Vektorid

121. Leidke vektorite @ ja b skalaarkorrutis, kui

3l =8 =5 @B =60 o jal=3H=1att5

b) [a} = b =1, £(a,B) = 135% d) @] =3, 1B =1t b

122._Leidke skalaarkorrutis (,d), kui 5= 33+ b — 28ja §= & — 45 ~ 5¢,
kus 4,5 ja € on paarikaupa ristuvad ithikvektorid.

123. Vektorid &, b ja & moodustavad paarikaupa nurgad 60°. Leidke vektori

F=&+b+&pikkus, kui [d] =4, b} =2ja 6] =86.

124. Milline on hikvektorite /i ja il v&hehne nnxk keui vektorid & = m+27
ja B = 5% — 4% on risti?

125. Vérdkiilgse kolmnurga kﬂhevektontelu on hikvektorid BC = a,

=5, —aLexdkeava.ldm(a,b)+(bé)+(c,8)

126, Kolmnurga ABC kiligede pikkused on BC = 5,CA =6 ja AB=1.
Leidke vektorite BA j ja BC skalaathormtm

127. Joud P ja G, mis mbjuvad 120° nurga all, on rakendatud iihte punkti.
Leidke resultantjdu R arvvirtus (R, kui || =7 ja |G| =

128. Leidke jSud, mis on vordne viie komplanaarse, suuruselt vordse ning
punkti rakendatud jdu resultandiga, kui nurk iga kahe jirgneva jdu

vahel on 72°,
129, Leidke abstsissteljel punkt M, mille kaugus punktist N(2,-3) on 5.

130. Leidke ordinaatteljel punkt M, mille kaugus punktist N(—8 13) on
17.

131, Leidke y-teljel punkt, mis asetseb punktist (-B -4) ja koordinaatide!
alguspunktist vordsel kaugusel.

132. Leidke punkt, mille kaugus z-teljest ja punktist A(-5 2) on 10.

133. Leidke koordinaattelgedel punktxd mis asetsevad punktidest (1,1) ja.
(3,7) vordsel kaugusel.

134. Millist tingimust peavad n.lmlda.mn.pnnkh M(z,y) kootdxhndl
see punkt asetsekn vordsetel kaugustel punktidest A(7,-3) ja B(-2 1)?

135. Leidke antud kolmest punktist Af2.2). B(~5,1) ja C[3, —!s) vordsel
kaugusel asuva punkti koordinaadid.

136. On antud ruudu vastastipud A(3,0) ja C(~4, 1). Leidke ruudu teised
tipud.

137. Rombi vastastipud on A(8, —3) ja C(10, 11) ning killje AB pikku's on
10. Leidke selle rombi ilejaanud tippude koordinaadid.

U]esandéié’ 371—375. arvutada vektorite skalaarkorrutis.
71. Arvutada a-b, kui’ ’

~

1) 6=8, b= 6  ab=—r-.
2) a=2, b= 3, Jla4b|= 4
3) a=4, b=12, a—b|=10.

372. ‘Arvutada a-b, kui

1) a=(2;;—3; 1) ja b=(4;% —5)

2) a= (5; —1; 2) ja b= (—3; —

3) a=(a—1; =1 p—1) Jab (ﬂ+l V—H a+1)

373. On antud vekiorid p=(—2; 1; 2) ]a q==(3; —2,_76).
Arvutada . .
pa; 4 (p—34) - (24— 5p);
2) -7y 5 (p+q)-(p—q)-'
3) Yq'qv

374.. Aryutada
(a—-b) (b+c)—a b+c-¢,
kuti m—(lz £, m), b =(l;, m; k) ja c={m; k; I). .
375. Vektor aon risti vektoriga b, vektor ¢ moodustab méle-

maga nurga i, laj=|bj=2 ja |c=1. Arvutada (2a—b)-
+(c—a) ja (a—}-b-}-c)z

Clesandeis 376—380 kasutada vektorite skalaarkorrutxst

376. . Arvutada vektorite a= (2,6, —3) ja b=(—2;2;1) vahe- |
lise nurga koosinus. -

377. Kolmnurga tipud on A(2 0; 4),
C(2; —4; 1). Leida sisenurk figu AJuures .

378. Missuguse k puhul on vekterid (2; 3k —1) ja (6; 2; 2k) '
risti?

379. Selgitada, missugused kahest antud vektorist on risti,
paralleelsed, moodustavad teravnurga voi nurmurga

B(2; —1; —3) ja

1) (2 =7, 3), " (5 2, 1);
2) (4 16; —12), (—6; —24; 18);
3) (25 1; —8), (7; 2, 2);
4) (5 —3 2), (1; 3 4).

Leida vektorite CA ja. CB vaheline nurk.
) A(5; 3; —2), B(4; 8; —6), C(2; 4; —4);
) A(—2; 6; 7), B(—4; 5; 5), C(—3; 0; 2;
3) A(2; —1; 4), B(1; —6; 8), C(0; —2; 6)
4) A(0; —4; 3), B(—2; —5; —3), C(—S —1; —l)
5) A(6;4; 8) B(2 5; 6), C(l 7; 3).

380.

381. Leida vektori (2; 1; —2) suuna ithikvektor.
382. Leida vektori (4; —2; —6) projektsioon vektori (3; —4; 12)
suunal. . .

Ik 5

b) r(a+") x @—B), c) |(3a+5

amdma, kui | =

kolmnurga kérgus |

o

138 Raopkilliku ABCD tipud on A(3,-7), E(5 ~17), C(~2,5) ning neljas

tipp D asetseb tipu B vastas. Leidke selle r33pkiiliku diagonaalide pxkkused

139. Kolmnurga tipud on A(—1, -2, 4), B(—4 -2, O) ja C'(3 ~2, 1) Leidke

tipu B juures olev sisenurk.

143. Mx]lmel « viirtusel on vektorid § = aid+5b j jag=3d— b kolhneaa.rsed

kui & ja b ei ole kollineaarsed?

144 Millist tingimust peavad rahuldama vektorid £ Ja 7 et vektond I+§

‘ja £ — i oleksid koHineaarsed? -

bl-=5 ja £(d,b) = 60°. Leidke 2} |& x Bj;
%x(a 38)).
1{:& On teads, et [d] =3, || = 4 ja (3,8) = ~6. Leldke|axb|

147 Leidke vektorite & = i —2f ja b = 3f+27 poolt tekitatud kolmnurga
|| = 6 ja £(, i) = 45°.

148, On antud kolmnurga kaks kﬁlge AB= 3p—44ja BC= = p+5§. Leidke
CD|, kui 7/ ja § on Fsistuvad ithikvektorid.

149. Leidke vektoreile AB = 6@ — 35 ja AD = 33+ 25 ehitatud rospkiliku

teada, et |d] =3,

pindala, kui |a] = 4, [§| =, S5ls (&, B) = 30°.

150. On antud punktxd A(1,2,0), B(3 0,-3) ja C(5,2,6). Leidke kolm-

nurga. ABC pindala.

151 Kolmnurga. tipud on A(1,-1,2), B(5,~6,2). ja C(1,3,-1). Leidke

tlp}xét B killjele AC témmatud kérguse pikkus,

159. Leidke alhirgnevatele vektoritele ehitatud r38ptahuka ryumala:
a—x—»3,1+k b= 2:+J—3k E=T+27+k;

=3 +58, b = @~ 2, &= 2+ A, kus || = Lil=35a
(1, @) = 135", )

3

~160. Tetraeedsi tipud on A(2, ~1,1), B(5,5,4), C(a 2,
Léidke tetracedri ruumala.

161. Tetraeedri tipud on A(2,3,1), B(4,1,-2), C(6,3,7) ja D(—5,~4,8).
Léidke tipust D t3mmatud kbrgul

162. Tetracedri ruumala on V = 5 ja kolm tippu asetsevad p\mktldes

A2 1, -1), B(3,0,1) ja C{2, —1 3). Leidke neljanda tipu D koordinaadid,
kui ta asetseb y-teljel.

163. Tdestage, et neli punkti AU., ,—1), B(0,1,5), C(-1,2,1) ja D(2,1,3)
asetsevad samal tasandil.

-1} ja D(4,1,3).

C(] —1}-4). Leida tipust A tdmmatud korguse pikkus.

383: Leida vektori (6; —3; 7) pro]ektsnoon vektori (—3; 4 0)
suunal. - -

384. Lelda vektorite (15; —16; 12) ja (6; 0; —8) suundade
vahelise nurga poolitaja suuna iihikvektor.

386. Leida kolmnurga ABC kul]e AB prolektsmom kiiljel AC,
-kui tipud on A (4;.1;-0), B(2; 2; 1) ja C(6; 3

Ulesandeis -386—395 leida vektorite vektorkorruh= voi kasu~
tada seda. ) _
-. 386. Lexda laXxb], kui a=3, b=4"ja ab==30".

387. Lelda Jaxb]|, kui a=7, b=>5 ja a-b==—2L

388. 1 On antud kaks vektorit a= (2 =3; 1) ja b— 5 L; —2)

Leida 1
1) axbi 2). (3b—a)Xb; -3) (3a—2b)x(a+5b)

- 389, Leida vektorite a=(1 —3; 2) ia b=(3; 1; —2) vahe-
lise nurga siinus. .

390 Arvuta koimnurga ABC pindala, kui

1) A(i"l; —4), B(6; 3,7)  ja C(% 3 1),'
2) A(0; 5; —1), B(2 4'2): ja C(—-G ~10)
3) A(—=2 3 1), B3 —1;1) ja C(%3

391. Leida kolmnurga pindala, kui kolmnurga txppudeks on

punkti (a; b: c) ristprojektsiconid koordmaattelgedel

392. Kolmnurga tipud on A(2. 1;.5), B(0; —3;°2) ja

13 Arvutada punkti (5; 6; ——4) kaugus punkte (5 2;% 1) ja

(2; 9 5) labivast sirgest.

34 Leida punktidega A(—2;1;3), B(4; 2 1) ja C(—5 1; 5)
maa atud tasandi normaali uhlkvektor

3#5. Lelda vektor,. mis on- risti vektontega (6 2 LI) ja

—20), kui selle vektori pikkus on 2710 1 ning ta moo ustab
y-telje positiivse suunaga niirinurga.

Ulesandels 396+-400- arvutada segakorrutis véi kasutadzf seda.

396. 'Vektorid a, b ja ¢ moodustavad parema kie kolmlku ning
‘on paafikaupa risti. Arvutada abc, kui a=2, b=4 ja 0==3.

397. Arvutada abe, kui ¢ on risti vektontega a Ja b, ab=
57
= ‘@==4, b=3, c=5.
308. Arvutada abe, kui a=
c=(1; —4; 5). .
399. Arvutada . nelitahuka ruumala, kui
A(2; —1; 3), B(1; 3; 4), C(5; 4; 5) ja D(—I; I; 2).

400. Leida punktx (—4; 8, —5) kaugus punkte (1 —-2 4),
7; 6) ja (3; 1; 2) labivast tasandist.

(3 —47), b=(L; 2 5) ja e=
tema tiptid on

(3

371, 1) —24;

(2 25 a0 372 1) 52) 0 3) aptArtra—3. 9T 1) 4,2) 3, 3) 7
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